

## **ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАУКИ, ТЕХНИКИ, ПРОИЗВОДСТВА**

*Нестеренок И. В.*

*Зав. отделом справочно-  
библиографической работы РНТБ*

Возрастающий в последние годы спрос на библиографическую информацию повышает требования к ее качеству, полноте, оперативности, избирательности библиографических услуг.

Справочно-библиографическое обслуживание министерств, ведомств, предприятий и организаций республики, а также индивидуальных абонентов – одна из основных функций РНТБ и ведется по следующим направлениям:

- подготовка библиографических указателей, в т.ч. в координации с другими библиотеками;
- обслуживание читателей в традиционном режиме "запрос–ответ" путем подготовки тематических библиографических списков и тематических подборок литературы и документов;
- подготовка списков новых поступлений;
- создание баз данных;
- обслуживание читателей у каталогов;
- уточнение запросов по МБА;
- методическая помощь сети технических библиотек по различным направлениям справочно-библиографической работы.

Библиографические указатели готовятся в автоматизированном режиме по актуальным проблемам развития экономики и промышленности нашей республики.

Тематические библиографические списки и тематические подборки, которые кроме списка литературы включают копии малообъемных документов, готовятся по межотраслевой тематике. Информация может быть представлена не только в виде распечатки, но и на диске.

Наибольшим спросом у потребителей пользуются списки новых поступлений, которые готовятся ежеквартально и включают книги, авторефераты диссертаций, информационные материалы, нормативно-технические документы, промышленные каталоги, листовки, проспекты фирм, а по некоторым темам – статьи из периодических изданий, поступивших в РНТБ. Все издания снабжены шифрами хранения, что значительно облегчает их заказ и получение.

Информация о подготовленных в отделе тематических библиографических списках и подборках ежегодно публикуется в "Указателе библиографических списков по важнейшим республиканским научно-техническим программам за... год" (РНТБ) и в "Указателе неопубликованных библиографических списков и картотек, составленных библиотеками Беларуси" (Национальная библиотека Беларуси).

В РНТБ сформирован фонд выполненных тематических библиографических списков и подборок, включающий более 1500 названий. Потребитель может получить копию списка или заказать новый.

В библиотеке имеются библиографические базы данных: "Библиотека делового человека" ведется с 1993г., включает 1,6 тыс. записей; "Экономика" ведется с 1996г., включает 2,2 тыс. записи. В библиографические базы данных включаются не только книги, но и статьи из всех экономических периодических изданий, поступающих в РНТБ; "Гісторыя развіцця вынаходніцтва на Беларусі" включает издания за период с 1945 по 1995 годы и содержит около 1,0 тыс. записей, "Энергосбережение" ведется с 1993 года, включает 3,6 тыс. записей.

Для читателей выполняются различные виды справок: тематические, адресные, уточняющие. Устные справки выполняются также и по телефону.

В целях пропаганды библиографических изданий в зале каталогов ежемесячно организуются тематические выставки библиографических пособий.

К услугам читателей в зале каталогов электронный каталог книг (с 1995г.), электронный каталог периодических изданий и база данных "Нормативно-правовые акты". Для читателей производится распечатка

требований, фрагментов электронных каталогов, баз данных. Информацию можно получить и на дискете.

Будущее библиографической работы видится нам в широком внедрении средств автоматизации как в процессе создания библиографических и полнотекстовых баз данных, так и в процессе обслуживания наших потребителей в библиотеке и за ее пределами.